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Přijměte pozvání na procházku po Stezce Jakuba Míly. Čtenářům Babičky toto jméno není jistě neznámé. Jedná se o pěší turistický okruh se třinácti zastaveními, který navazuje na stávající naučnou stezku v Babiččině údolí. Vychází z Ratibořic od Panského hostince, pokračuje okolo mlýna přes Žernovskou lávku na Žernov, dále na Ryzmburk, směřuje dolů k řece, kolem pramene Jakuba Míly – Merglu, na Pohodlí a přes Bílý most zpět do Ratibořic. Okruh je 6 km dlouhý. Náklady na tuto akci činily 46.000 Kč a byly hrazeny z grantu Královehradeckého kraje na podporu cestovního ruchu.
Na jednotlivých zastaveních si může návštěvník připomenout některá známá i méně známá místa, která mají spojitost s nejznámějším dílem Boženy Němcové nebo s povídkou Dlouhá noc. Fotografie ve zvětšeném měřítku se rovněž nacházejí v hlavním odkazu „Galerie“.
Panský hostinec


Panský hostinec se v dřívějších dobách nehonosil tímto názvem, nýbrž to byla chalupa podobná ostatním, kde její majitelé vedle obživy, kterou jim poskytoval kousek pole, provozovali také šenk. Původ usedlosti a s ním i hospody sahá až do roku 1587. V urbáři piccolominském je o jejích počátcích podána zpráva v tom smyslu, že  uvedeného roku byla „na půdě panský pod lomem, blízko mlejna ratibořického, vedle luk a strouhy, vystavěna chalupa“.

V urbáři z roku 1628, týkajícím se bývalého ryzmburského panství, jsou mj. na Skalce uvedeny dvě zahrady (zemědělské živnosti střední velikosti). Majitelem jedné z nich, stojící na místě dnešního hostince, byl Jan Nyklů. Shodně o tom vypovídají i gruntovní knihy. Kontinuita jednotlivých úředních záznamů je zárukou, že při sledování historie určitého místa nedojde k nežádoucí záměně. V daném případě se potvrzuje, že Jan Nyklů, v roce 1628 majitel zahrady na Skalce, byl vlastně předchůdcem Dominika Celby.


Kristla, románová snoubenka Jakuba Míly, byla dcerou Františka Celby, který v té době vlastnil pouze dřevěnou chalupu o jedné světnici s hospodou v přístěnku. V letech 1829/30 ji přenechal svému synu Dominiku Celbovi, který v padesátých letech 19. století postavil hospodu kamennou. Svědčí to o tom, že se mu v podnikání dobře dařilo, protože se stal nezávislým na vrchnosti a navíc vlastnil ještě několik stavení. Ve volbách do obecního zastupitelstva, konaných 29. září 1850, byl tento majitel živnosti zvolen žernovským radním.


Kdy a kdo z držitelů usedlosti provozoval také šenk, ze zápisů jednoznačně nevyplývá. Jisté však je, že v roce 1858 koupil za 5000 florinů živnost od Dominika Celby Jiří Vilém Schaumburg-Lippe a založil tím tradici panského hostince nacházejícího se vlastně na dolním konci Malé Skalky. V 60. letech 19. stol. nový vlastník přestavěl kamennou budovu do současné podoby.

Pomník „Babičky“

Na rozcestí při cestě vedoucí od mlýna ke Starému bělidlu se setkáváme s hlavními hrdiny nejznámějšího díla Boženy Němcové, tak jak je spodobnil akademický sochař Ota Gutfreund: Babička se svými čtyřmi vnoučaty se vrací z jedné ze svých četných vycházek po údolí, které po ní nese svoje pojmenování. 


Přání vyjádřit autorce Babičky vděčnost za její oblíbené literární dílo sahá nejméně do doby, kdy tato místa prvně navštívil smiřický lékař MUDr. Otakar Jedlička a kdy název, který tomuto malému koutku naší vlasti dal, našel spontánní odezvu.


Již v červnu 1885 uspořádaly sokolské jednoty z Podkrkonoší za účasti téměř všech vlasteneckých spolků shromáždění v Ratibořicích, ze kterého byl čistý výnos 200 zlatých určen na zbudování pomníku. K položení základního kamene však došlo až u příležitosti 100. výročí narození Boženy Němcové. Poklep na kámen provedl při velké národní pouti Alois Jirásek.


Také slavnostní odhalení pomníku dne 9. července 1922 se  zúčastnily nepřehledné zástupy lidí. Velkolepý průvod krojovaných účastníků s alegorickými vozy se vydal do Ratibořic z České Skalice. Mezi nimi byl i vůz vypravený našimi divadelními ochotníky, znázorňující Viktorku stojící s hadem kolem pasu pod bleskem rozčísnutým dubem blízko divoké skalní sluje.


Hlavním řečníkem byl univ. prof. dr. Albert Pražák, který z širokého pohledu zhodnotil dílo Boženy Němcové. Mezi dalšími četnými řečníky nechyběli ani Jiří Guth Jarkovský za literární spolek Máj a dr. Čížek z Náchoda za sokolské organizace. Památník, který byl postaven odborem čsl. turistů v České Skalici, převzal do správy obce Žernova krátkou promluvou starosta pan Josef Máslo. Realizovaný vítězný návrh, který vybírala odborná porota, představuje „Babičku“, jak se ve své starostlivosti sklání nad svými vnoučaty Barunkou, Jeníkem, Vilémem a Adélkou, s nimiž po stranách jsou jejich nerozluční přátelé Sultán a Tyrl.

Ratibořický mlýn

Neodmyslitelnou součástí Babiččina údolí je mlýn, jehož historie je stará více než 400 let. Z dostupných pramenů se dovídáme, že Magdaléna Žehušická z Nestajova, provdaná Úlibská, v roce 1582 odprodala Jaroslavovi ze Smiřic spolu s Ratibořicemi i nový mlýn z kamene vystavěný o šesti moučných kolech. Současnou jeho podobu tvoří jednopatrová budova ,ve které mimo bytu mlynáře a šalandy, kde sedávali mleči, jsou všechny ostatní prostory vyhrazeny k provozním účelům. Návštěvník zde najde nejenom mlýnské stolice, ale i zařízenou pekárnu, i když z původního vybavení mnoho nepochází.


V držení mlýna se od 16. století vystřídalo několik rodin. Snad nejdéle patřil rodině Hejnově. Jan Hejna je zde zmiňován již v roce 1702. Dle zápisu v gruntovní knize mlýn vyženil v roce 1771 děd Mančinky, starší kamarádky Barunky Panklové, mlynář Antonín Ludr pocházející ze Suchovršic, který si vzal za manželku jedinou dceru zemřelého ratibořického mlynáře Josefa Hejny.



1771
Antonín  Ludr
od vdovy po neb. Josefu Hejnovi

„Léta Páně 1771 Antonín Ludr ze Suchovršic, přiženíce se k pozůstalé dceři Anně po nebožtíku Josef Hejny mlynáři ratibořickém, prodává a postupuje matka, vdova po témž nebožt. mlynáři ...........mlýn za 1000 zl“.


Jeho syn, pan otec z Babičky, patřil mezi významné dobrodince žernovské kaple. Když ovdověl, prodal roku 1842 mlýn spolu s bělidlem náchodské vrchnosti a odstěhoval se do Chválkovic. Když ovdověl podruhé, pořídil si dubovou rakev a čekal na smrt, která ho zastihla v roce 1856.


Před mlýnem pod lipami stojí pískovcová barokní socha Panny Marie z roku 1796, na jejímž podstavci nápis hlásá, že ji nechal 30. července toho roku postavit Antonín Ludr s manželkou Annou.


V pozdějších letech byla ke mlýnu přistavěna empírová budova, kde byla zřízena úpravna a mandl. V současné době je nově zrestaurována.


Dle emfyteutické knihy mlýnů, díl II. fol. 16, byly podmínky prodeje mlýna vrchnosti následující:


Mlýn drželi Antonín a Anna Ludrovi dle svatební smlouvy ze dne 19. 11. 1804.

Prodán byl Jiří Vilém Schaumburg - Lippe dne 15. 6. 1842 za 14.500 zlatých konv. měny, z níž bylo hotově při prodeji zaplaceno toliko 400 zl. konv. m. Zbytek, tedy 14.100 zl, se zavázal kupující později, na přání prodávajícího, zaplatit buď v hotovosti, nebo zúročit 5 %. Jako prodávající jsou na prozatímní smlouvě podepsáni Antonín Ludr a Marie Luder, spoluprodávající.

Stále nezodpovězenou otázkou zůstává, kolik je pravdy na ústní tradici, že v dávných dobách stával mlýn v prostoru Kamenné podlahy (zátoka Úpy pod Dubinou). Tuto domněnku podporuje i název pole nad strání pod Žernovem směrem k okresní silnici. Na starých katastrálních mapách je označeno jako „mlynářská“. Protože ve výčtu majetku ryzmburského panství se již nikde neuvádí, lze se domnívat, že byl předchůdcem „mlýna nového z kamene vystavěného“


V roce 1815 se v Ratibořicích narodila dvě děvčátka, jedna ve mlýně a druhá v tamější hospodě. Obě se později staly důvěrnými přítelkyněmi Barunky Panklové. Sama skutečnost, že budoucí spisovatelka je údajně o pět roků mladší, naznačuje, že s jejím datem narození není něco v pořádku.

V roce 1935 uveřejnil řídící učitel a vlastivědný pracovník Karel Pleskač ve sborníku Od kladského pomezí zajímavou studii týkající se Kristly Celbové (*1815) z ratibořické hospody, dcery Františka Celby, objasňující některé podrobnosti z jejího pohnutého života. Jeho děd - ponocný Kohoutek, vlastně Václav Kapoun, který od roku 1826 téměř padesát let sloužil u ratibořického dvora, byl otcem matky Karla Pleskače. Není proto pochyb o tom, že se mnohé, co se týká života v Ratibořicích první poloviny 19. století, v této rodině dlouho tradovalo.


Karel Pleskač vzpomíná jak ve svých chlapeckých letech byl se svou matkou v Náchodě na návštěvě u Kristiny Nemastové, bývalé Kristly Celbové, kamarádky Barunky Panklové. Matka Karla Pleskače byla o deset roků mladší než Kristina a v mládí kamarádila s mladšími sourozenci Barunky Panklové Janem, Josefem, Konstancií a Marií, s nimiž chodila do školy. Znala se ale také velmi dobře i s Kristlou Celbovou.


Při návštěvě obě známé vzpomínaly na své bezstarostné mládí a při té příležitosti si Kristina smutně postěžovala na své nešťastné provdání za učitele Václava Nemastu. Vyprávěla o tom, že za svobodna měla známost s Jakubem Mílem ze Žernova. Byl to švarný hoch, kterého jí žernovské holky záviděly a ona byla šťastná a hrdá na tuto známost. Ale zlý osud jí ho nepřál. Mezi tím se nachomýtl učitelský mládenec Václav Nemasta z Provodova, který do hospody často chodíval a také při tanečních muzikách hrával v orchestru na housle. Posílal jí zamilovaná psaníčka, taková hrozně učená, jak sama říkala. K svátku jí napsal jedno takové psaníčko, které začínalo slovy: Slyš mne drahá krasotinko, Lady schovanko! Rodičům se Nemasta líbil, a tak ji přemlouvali, aby si ho vzala, že s ním bude mít lepší život než se s Jakubem plahočit na poli. Nerada prý přerušila svoji původní známost, leč stalo se. V jedenadvaceti letech se provdala za učitelského, který byl o pět roků starší. Míl se později stal lesním hajným na Ryzmburku.


S Nemastou měli šest dětí (někde je uváděno sedm). Když P. Josef Regner zakládal v Náchodě opatrovnu pro děti předškolního věku, navrhl za učitele Václava Nemastu a za pěstounku jeho ženu Kristinu. Nemasta v Náchodě působil plných deset let jako pomocník řídícího učitele. Jako podučitel elementárky a správce opatrovny vyučoval nadšeně a obětavě. Lze si ale snadno představit, jakou měla tehdy takováto početná rodina při ubohém učitelském platu nouzi. Muž si proto po hospodách přivydělával hrou na housle. Jenomže práce ve škole a časté muziky mu brzy podlomily zdraví. Z Náchoda byl přeložen do České Čermné, kde pobyl tři roky a kde také jako čtyřicetiletý zemřel na souchotiny. Po jeho smrti se vdova s dětmi odstěhovala zpět do Náchoda. Roční podpora 6 - 8 zl., kterou jí vyplácela Česká Čermná, a pensička od konsistoře tvořily příjem, který nestál ani za řeč a tak se musela sama i děti živit šitím. Ve stáří potom žila z malé podpory svých dětí a dobrosrdečných lidí.


Sporadická korespondence s Boženou Němcovou trvala i v době, kdy se mladá spisovatelka dostala s manželem do Prahy. Kristina Nemastová žila po smrti svého manžela ještě 36 let. Zemřela roku 1893 a je pochována v Náchodě.



Na hřbitově v Bílém Újezdě nedaleko Solnice je pochována Marie Toberná z Mastů, kterou rovněž nezapomenutelným způsobem zpodobnila Božena Němcová ve své Babičce, a to v literární postavě Mančinky. Narodila se 7. května 1815 „jako Marie Anna, manželská dcera Antonína Rudra, mlynáře z Ratibořic číslo 9, a matky Josefy, dcery po zemřelém Janu Vaněčkovi ze Sněžného“. Znala velice dobře všechny sourozence Barunčiny, pamatovala si i slavnou svatbu Boženy Panklové, zakončenou jiřinkovým plesem. V té době jí bylo 22 let. V roce 1837 byla pod vantroky mlýnského kola nalezena mrtvola neznámého muže. A právě na tuto hrůznou událost nezapomněla mladá dívka do konce svého života.


Mančinka, důvěrná kamarádka Barunky Panklové a Kristly Celbové, která je v Babičce opředena řadou milostných příběhů, se neprovdala za chudého, i když hodného mládka. Jejím osudově vyvoleným se naopak stal bohatý mlynář z Mastů Antonín Toberný, jinak vzdělaný a rozhodně i pokrokově smýšlející Čech. Mastecký mlýn odkoupili jeho rodiče František a Marie Toberní dne 20. března roku 1815 za značně vysoký obnos 11.600 zlatých.


Svatební obřad Antonína Toberného s Marií Rudrovou se uskutečnil 3. listopadu 1841. Matrika oddaných osady Ratibořice obsahuje záznam, podle něhož „Antonín Toberný, mlynář z Mastů, vlastní syn po nebožtíku Františku Toberným, mlynáři z Dolní Vesnice, z manželky Marie, rozené Prauzové, stár 29 roků, bere si za manželku Marii, vlastní dceru Antonína Rudra, mlynáře z Ratibořic čp. 9, z manželky Josefy, rozené Vaněčkové, dceři kupce ze Sněžného, starou 26 roků“.

Mančinka, známá dobrodinka vesnického obyvatelstva v Mastech a okolí, byla milována upřímně všemi, kdo ji znali. Manželům Toberným se narodili dva synové: Antonín (*1846) - později vojenský lékař u rakouského námořnictva a Čeněk (*1853) - gymnaziální profesor. Časem však došlo k hlubokému manželskému rozvratu a vyrojilo se okamžitě i několik čistě spekulativních úvah, snažících se osvětlit nejasné příčiny náhlého skonu Marie Toberné.


Podle jedné z nich mlynářka Toberná navštívila údajně večer 21. ledna 1871 rodinu Felcmanovu a stěžovala si, že „je v manželství nešťastná“. Následujícího dne byla již mrtvá. Matrika zemřelých v Bílém Újezdě tvrdí, že Marie Rudrová z Ratibořic zemřela dne 22. ledna 1871 utopením (s dovětkem „náhodou“). Pochována byla 25. ledna 1871 v Bílém Újezdě. Podle ústního podání však „zemřela pádem do vantrok a mlýnské kolo ji utlouklo“.

Kristina Celbová - Nemastová navštívila několikrát v Mastech Marii Tobernou, svoji dávnou přítelkyni, a bývala od ní pro svou nuznou rodinu vždy hojně obdarována. Ve své vzpomínce mimo jiné uvedla, že se prý „mlynářka roznemohla na horkou a v tmavé noci blouzníc, nestřežena utekla ze svého lože do mlýnice, kde spadla mezi vodní kolo. Z vody ji vytáhli mrtvou......“

Jiná verze zase upozorňuje, že „se prý neutopila, ale že se naopak oběsila“. Překvapivé a svým způsobem i věrohodné svědectví podal až po letech jistý Alois Hartman: „Já jsem mlynářský a byl jsem stárkem ve mlýně v Mastech u Toberného, když se jeho žena oběsila. Našli jsme ji, odřízli a potom jsme ji s Toberným sešoupli se schůdků do vantroků, aby se zdálo, že se utopila náhodou a aby měla katolický pohřeb. Však jí potom v rakvi dali šátek kolem krku, aby jí nebylo vidět rýhu po šňůře.....“


Po smrti Mančinky se Antonín Toberný znovu oženil a žil ještě 13 let. Oba jsou pohřbeni v Bílém Újezdě a jejich hrob je označený náhrobkem z bílého kararského mramoru.

Vodní manufakturní mandl v Ratibořicích
Mezi základní zařízení ratibořické manufaktury, to je bělidlo (luční plocha s rozvodem vody a objekt pro bílení pomocí horké draselné vody) a plátenickou valchu na vodní pohon, patřil mohutný mandl, také poháněný vodou.

Mandl je zde poprvé připomínán v roce 1785 a je pravděpodobné, že se v tomto období celý zušlechťovací proces při zpracování plátna přenesl do místa dnešní budovy mandlu a to včetně plátenické valchy.

Je pravděpodobné, že v prostorné budově mandlu bylo i zařízení na bělení a plátenická valcha, umístěná nejspíše v podkolí.

Snahy správy velkostatku podnikat v textilní výrobě vyvrcholily v letech 1825 a 1826 velkolepou přestavbou přízemí budovy mandlu do dnešní podoby. Patrová budova byla s největší pravděpodobností přistavěna v roce 1842.

Úpravně dominoval vlastní mandl dlouhý 8 metrů (včetně ramp 14 metrů). Mezi úpravnou a návodní zdí je další přízemní místnost, určená k umístění složitých převodů k pohonu mandlu. Převody vycházely ze suterénu („podkolí“), od vnitřního konce hřídele vodního kola.............kolem roku 1900 bylo podkolí opatřeno litinovým soukolím a řemenicí s dřevěným obvodem o šířce 80 cm, které jsou dnes jediným pozůstatkem technologického vybavení.

Pracovní postup mandlíře v Ratibořicích byl následující: Přivezené lněné plátno se skládalo z vozu pod vysokým pultovým přístřeškem u hlavního vchodu a odnášelo do skladu. Práce začala v kropírně, kde dělnice kropily plátno březovým pometlem na dřevěném roštu, později na stroji  zvaném kropička. Nakropené plátno se v kropírně vyrovnalo do hranice a nechalo 24 hodin pařit. Pomocník mandlíře pak plátno navíjel na válečky a vkládal pod naklopný valník (vážil kolem 12 tun). Ten mohl být nakloněn tak, že přejel na konec „stolu“,sklopil se přes jeden váleček a opřel o prodlouženou rampu. Po vložení válečku s novým plátnem uvedl mandlíř valník do chodu (pákou ovládající přistrkovací pastorek). Po třech přejezdech pomocník váleček vyměnil plátno stáhl a uložil. Po zpracování celé zásoby nebo dávky se postup opakoval dvěma přejezdy, avšak plátno bylo navinuto „na úzko“ a „hřbetovalo se“. Po válení pracovnice plátno ukládaly na tabuli „po listech“, pak je skulily do balíku a ten po zašití uložily do skladu.

Poslední období historie ratibořického mandlu začíná rokem 1922, kdy byly budova a zařízení mandlu pronajaty Janu Hrochovi. Současně s tím byly pronajaty některé části opuštěného sousedního mlýna. V roce 1925 zrušil nový nájemce acetylénové osvětlení a nahradil je elektřinou - vyráběnou dynamem při vodním kole. Od roku 1928, kdy Hroch podal žádost o přístavbu česárny a škrobárny k mlýnu, byl mlýn postupně přestavován na textilní provoz a roku 1944, kdy zanikl vlastní mandl, se sousední mlýn s přístavbou škrobárny o půdorysu 17 x 17 metrů, kotelny s komínem vysokým 18 metrů, vodní turbínou a dalšími úpravami stal hlavním textilním provozem. Textilní výroba Jana Hrocha, bývalého mandlíře, skončila v roce 1949. Zatímco se však mlýna ujala státní památková péče a byl po roce 1950 upraven pro návštěvnický provoz v Babiččině údolí, budovu mandlu získal státní statek a nevhodnými zásahy ji upravil na ubytovnu brigádníků.

Stavební práce a instalace strojního vybavení (vodní kolo, převody, vlastní mandl) byly dokončeny v roce 1997.

V roce 1997 a v první polovině roku následujícího byla expozice doplněna trojrozměrnými exponáty (hoblicí, stojanem s válečky, stoly aj.). Od poloviny června 1998 se začali s expozicí seznamovat první návštěvníci a 25. září téhož roku byl mandl slavnostně otevřen.
Ratibořické textilnictví (mandl)
Len a konopí byly pěstovány i při ratibořickém dvoru.

Vhodné přírodní podmínky umožnily vybudovat plátenickou manufakturu. Její součástí byly kromě bělidla považovaného v roce 1766 za „dobře zavedené“, valcha a mandl.

Stříhárna ovcí při cestě ke Starému bělidlu.

Koncem 18. století a zejména pak po uvolnění mezinárodního obchodu se zámořím po napoleonských válkách pronikla na Náchodsko bavlna. V šedesátých letech pak bavlna nad lnem na Náchodsku zvítězila.

Vrchnost z tamní manufaktury provozovala nejspíše toliko mandl.

Hlavním výrobním zařízením vrchnostenského podnikání v Ratibořicích byl spolu se sousedním mlýnem vodní manufakturní mandl. Jeho přízemní budova, vybudovaná vrchností na místě staršího mandlu, doloženého k roku 1785, získala svoji dnešní architektonickou podobu zřejmě v letech 1825 - 1826. Patrový objekt k ní byl pravděpodobně přistavěn v roce 1842. K mandlování, vyhlazování plátna, a souvisejícím činnostem byly využívány přízemní prostory. V pravo od síně byl sklad, vlevo prostorná úprava o rozměrech asi 18 x 8 metrů, které vévodil vlastní mandl. Skládal se z posuvného, osm metrů dlouhého dílu, skříňového tvaru zatíženého kameny a čtrnáct metrů dlouhé rampy. Mezi posuvný díl a „stůl“ rampy se vkládaly válečky s navinutým plátnem, posuvný díl byl uváděn do pohybu vodním kolem. V menší místnosti se nacházely složité převody vycházející ze suterénu, „podkolí“, od vnitřního konce hřídele vodního kola.

Za Jana Hrocha, nájemce mandlu v letech 1922 - 1949, byla výroba rozšířena i do sousedního mlýna. V roce 1932 u něho byla vybudována Francisova turbina, nově osazený parní kotel sloužil k zajišťování provozu škrobárny, česacích strojů a úpravny, „apretury“. Po roce 1935 byly k mlýnu přistavěny mykárna a kotelna s osmnáct metrů vysokým továrním komínem. V roce 1947 se přestaly látky V Ratibořicích upravovat. Mandl byl zlikvidován už v roce 1944 a uvolněné prostory byly roku 1949 využívány ke kotonizaci, přeměně lněného odpadu na vlákna podobná bavlněným.
Roku 1947 převzala nejvýznamnější ratibořické památné objekty Národní kulturní komise, v roce 1952 byly Ratibořice s Babiččiným údolím vyhlášeny krajinnou a národní rezervací a roku 1978 ratibořické památky, mezi nimi i mlýn s mandlem, národní kulturní památko Mlýn byl na počátku padesátých let opraven a obnoven do podoby, kterou měl v první polovině 19. století.

Obnova mandlu mohla být zahájena až po té, co se v osmdesátých letech stal vlastníkem jeho zchátralé budovy Památkový ústav v Pardubicích, respektive jeho právní předchůdce. Nový majitel v roce 1993 souhlasil s tím, aby mandl byl vybaven základním technologickým vybavením odpovídajícím ději Babičky.

Ačkoli se s unikátním ratibořickým mandlem a plátenickou expozicí začali první návštěvníci seznamovat už v polovině loňského června a provoz v něm byl slavnostně zahájen 25. září 1998, do své první sezóny vstoupil až o prvním dubnovém víkendu.

Stavby na Úpě

Při pohledu z altánu spatříme krásnou přírodní scenérii, jejíž neoddělitelnou součástí je řeka Úpa, protékající středem malebného údolí. Jestliže náš zrak zamíří tímto směrem, můžeme zahlédnout mezi korunami stromů ryzmburský most spojující od roku 1880 oba břehy řeky. Tehdy totiž nahradil starší stavbu, která byla nižší a neustále ohrožovaná častými povodněmi. Pro nový most se ujalo pojmenování podle jeho charakteristické červené barvy, takže původní název po čase upadl v zapomenutí. Při jeho pravé straně stojí kamenná věžička, kdysi vybavená vodočtem (limnigrafem), samočinně graficky zaznamenávajícím klesání nebo stoupání hladiny Úpy.


Budeme-li dále pokračovat po proudu řeky, přijdeme na Pohodlí, kde do nedávna stával starý kamenný splav a nad ním zajímavě konstrukčně řešená lávka, postavená panstvím v letech 1943/4. Jelikož datum založení mlýna a pily pod Ryzmburkem je možné hledat před rokem 1790, lze z tohoto údaje odvodit i přibližné stáří této vodní stavby. Po určitou dobu splav plnil dvojí funkci. Jednak zvedal vodní hladinu pro mlýnský náhon a současně v letním období napájel horní úsek zavodňovacího systému. Vzhledem k tomu, že se mu delší dobu nevěnovala dostatečná péče, voda jej postupně narušovala, až nakonec jeho existenci v lednu 1982 ukončila povodeň. Hladina řeky tím trvale klesla o více než jeden metr.


Podobný osud potkal i pohodelskou lávku, která se samovolně zřítila do vody po 35 letech své existence v únoru 1979. Jednalo se o lávku vzpěradlové konstrukce, kterou nezničila povodeň ale pokračující hniloba.

Před vánočními svátky roku 2008 se poblíž hájovny pod Bílým kopcem sešly nejméně dvě stovky lidí ze Žernova a okolí, aby v této lokalitě byly přítomny slavnostního otevření  lávky nové. Z časových a finančních důvodů byla vyrobena podle projektu pana ing. Haucka až v Rakousku. Jednotlivé díly byly přivezeny a smontovány na břehu a celá konstrukce byla následně usazena na své místo pomocí velkého jeřábu. Z celkové částky 2,5 mil. Kč. obec hradila 500 tis., kdežto ostatní výdaje pokryla státní dotace. Bezbariérový přístup oceňují zejména cyklisté. Její podstatná část je zastřešená, což nepochybně výrazně prodlouží její životnost.


Ještě starší lávka stávala pod bývalým splavem v místech nynějšího brodu. Byla dosti úzká a její konstrukci tvořily neopracované souše, které byly neseny dvěma nebo třemi podpěrami zapuštěnými do dna řeky. Ze stejného materiálu bylo i jednoduché zábradlí. Téměř po každé velké vodě bylo nutné provádět její částečnou obnovu.


O něco níže po proudu řeky spojuje oba protilehlé břehy Bílý most, v minulosti označovaný jako ratibořický. Při prováděných rekonstrukcích vzhled mostní konstrukce doznával určité změny, až se nakonec její řešení ustálilo na dnešní podobě. Také i zde tradičně používaná bílá barva rozhodla o novém názvu mostu, který časem nahradil původní pojmenování.


Nad Starým bělidlem voda omývá Viktorčin splav, vybudovaný ze železobetonu, jehož stáří a podoba sahají do roku 1906. Tehdy v rámci regulačních prací prováděných na Úpě vystřídal splav původní, dřevěný, nacházející se o celou jednu šířku vpravo. Voda přes něj prvně začala téci dne 16. července, kdy byl vyřazen z provozu jeho předchůdce. Podobu starého splavu bylo ještě možné zachytit objektivem fotoaparátu po ničivé povodni začátkem ledna 1948. Tehdy velká voda smetla veškerou navážku a dala nám nahlédnout na vodní stavbu, která ještě pamatovala mladou Barunku Panklovou. Na soupisu majetku, který v roce 1582 Magdaléna Úlibská prodala Smiřickým, je také uveden mlýn nový o šesti moučných kolech. Nemůže být tedy pochyb o tom, že na místě dnešního moderního splavu stávalo již v 16. století obdobné zařízení, vybudované pro potřeby tohoto mlýna, ale také pro zavodňování a napájení dvou rybníků. Totéž platí i o mlýnském náhonu.


Se stejnou vytrvalostí, s jakou voda ničila lávky pod panklovnou, byly znovu obnovovány, i když jejich přesná poloha a konstrukce doznávaly změny. V novější době došlo k jejich opětovnému vybudování v červnu 1969 a v září 1982 a konečně poslední obnova lávky, kterou strhla povodeň dne 7. července 1997, se uskutečnila v září 2001. Kolaudace byla provedena 27. t. m. Poněvadž ještě bylo nutné opravit schodiště a vyspravit pěšinu k autobusové zastávce, došlo k slavnostnímu otevření Žernovské lávky dne 27. dubna 2002. Podnět k jejímu znovuvybudování dala Společnost pro záchranu Babiččina údolí a její realizace se uskutečnila díky iniciativě mikroregionu Sdružení obcí 1866.


Jedná se o lávku vzpěradlové konstrukce s věšadly, kterou vyprojektoval ing. Josef Hauck z České Skalice a z dubového a modřínového dřeva vyrobil MARATONSTAV, a. s. Úpice. Je 22 metrů dlouhá, její průchozí šířka měří 1,3 metru, po stranách je zakončena dřevěným schodištěm a vede po ní turisticky značená trasa z Ratibořic na Žernov. Rozpočet, který činil 600.000 Kč byl pokryt z finančního příspěvku MMR ČR částkou 315.000 Kč, z prostředků „Sdružení obcí 1866" 210.000 Kč a z příspěvků dalších četných sponzorů.


Nejstarší její známý předchůdce je datován druhou polovinou 16. století. Ve smlouvě ratibořické sepsané v roce 1582 je zpráva následujícího znění: „Též také cesta, která jde od silnice mezi měst. Žernovy a vsí Zlíčí dolův k mostu do mlejna ratibořického.......“ Přístup k řece byl možný ze strany kolem Hofmanovy chalupy.


Zcela ojedinělým dílem, memajícím ve své době téměř obdobu, byl zavodňovací sytém budovaný od pohodelského splavu po Českou Skalici a později prodloužený až do Svinišťan. Koupě Starého bělidla za obydlí pro lučního hajného v roce 1842 dávala tušit, jakým směrem bude nový majitel panství Jiří Vilém Schaumburg-Lippe realizovat úmysl pozvednout úroveň svého hospodářství. Již ve čtyřicátých letech 19. století byly louky zařízeny pro jednoduché zavodňování. Práce na zavodňovacím systému, dokončené po revolučním roce 1848, vykazovaly velmi dobré výsledky. Klíčem k úspěchu se stal nejenom dostatek potřebné vláhy v době, kterou bylo možné si podle agrotechnických lhůt určit, ale především přísun živin, jež s sebou voda Úpy přinášela. Určitý problém však spočíval v tom, že přivaděče byly velmi hluboké, takže voda v nich zůstávala stát a neodtékala.


V roce 1857 vystřídal ve správě panství princ Vilém svého otce. Celá doba jeho panování byla charakterizována promyšleným hospodařením, které bylo podmíněno studiem pokrokových metod a hledáním odborníků na evropské úrovni. Vyvrcholením tohoto úsilí bylo v roce 1874 zahájení výstavby nového systému, vázaného na údolní polohy rozdělené hlavníky s postranními příkopy. Přítok vody bylo možné regulovat přehrážkami a stavidly. Na základě tohoto systému se na ratibořických lukách o výměře více než 66 ha produkce sena zdvojnásobila, takže byla bohatě kryta nejenom vlastní potřeba, ale seno bylo možné i prodávat.

Panklovna


Na stráni na levém břehu Úpy stávalo až do roku 1957 stavení označené čp. 55. Jeho počátky sahají do roku 1795, kdy Antonín Volf koupil od svého bývalého souseda Josefa Joudala čp. 7 pozemek o výměře 1300 sáhů (0,47ha), na kterém postavil chalupu. V dalších letech se v jejím držení vystřídalo postupně několik majitelů. Jedním z nich byl i Jan Pankl, vévodský štolba (představený panských stájí) a otec Barunky Panklové. Ten v roce 1840 obdržel chalupu darem od manžela Kateřiny Zaháňské, hraběte Karla Rudolfa ze Schulenburgu, jako projev uznání za dlouholeté věrné služby. Po rodině Panklových toto stavení dostalo v lidové mluvě pojmenování „Panklovna“, přestože zde nikdo z členů rodiny nebydlel.


Její tehdejší majitel zemřel v Zaháni dne 27. června 1850. Krátce před smrtí chalupu prodal Otto Erichovi, knížecímu dvornímu radovi, v zastoupení Jiřího Viléma Schaumburg - Lippe.


Držitelé chalupy od jejího založení:

čp. 55


Chalupa na selském gruntu čp. 7



1795
Antonín Volf (pozemek k postavení chalupy)



1813
Marie Luisa Hohenzollern - Hechingen (sestra Kateřiny Zaháňské)



1834
Karel Rudolf Schulenburg - hrabě (manžel Kateřiny Zaháňské)



1840
Jan Pankl



1850
Otto Erich - knížecí dvorní rada v zastoupení Jiřího Viléma Schaumburg -

 


Lippe

Vzhledem k tomu, že se mezi majiteli chalupy čp. 55 vystavěné na skále nad řekou objevuje i jméno hraběte Schulenburga bude užitečné se u tohoto třetího manžela vévodkyně Zaháňské alespoň krátce zastavit.


Někdy po roce 1815 se v přítomnosti vévodkyně začal stále častěji objevovat major rakouské armády a adjutant knížete Schwarzenberga Karel Rudolf von der Schulenburg. Protože měl od knížete ty nejlepší reference Kateřina mu postupně svěřila veškeré ekonomické starosti o své panství. Po nějakém čase ji o sedm let mladší Schulenburg dokonce požádal o ruku. Vévodkyně touto nabídkou byla dosti překvapena a trochu zaskočena, protože sama svým postavením byla společensky podstatně výše a právě tak i okruh jejich dosavadních přátel. Stárnoucí, dvakrát rozvedená Kateřina ale zároveň toužila mít bezpečné zázemí a uvědomovala si, že z dřívějších možností již toho mnoho nezbylo. Toto vědomí ji nakonec přimělo k tomu, že v létě roku 1819, při jedné zastávce v Karlových Varech dala hraběti své slovo. Svatba se konala o několik týdnů později. 


Kateřininy schovanky tímto sňatkem nebyly nijak nadšeny. I když se jim poměrně mladý, urostlý a pohledný muž líbil, připadalo jim, že jejich mama svého manžela ve všech směrech převyšuje. Další běh událostí však potvrdil, že tento racionálně uvažující člověk vybavený ekonomickými znalostmi byl nesporným přínosem pro celé panství. Potvrzuje to skutečnost, že je svědomitě spravoval nejenom za života Kateřiny, ale i Marie Luisy Pauliny a i ve službách nejmladší ze sester Dorothey. Zemřel v roce 1856 a pochován je na evangelickém hřbitově v Zaháni.


Mezi tím se ale Kateřina, dosud evangelického vyznání, rozhodla přestoupit ke katolické církvi. Své předsevzetí uskutečnila v Římě o velikonocích 1827. Před Schulenburgem to se souhlasem papežského nuncia tajila. Přijetím katolické víry totiž přestala být jeho manželkou a platnost nabyl její první sňatek. Kněz jí dal šestiletou lhůtu, aby svůj vztah vyřešila.


Když tato konverze přestala být tajemstvím, Schulenburg se od své manželky odstěhoval. Rozchodu s vévodkyní želel, ale nadále zůstal správcem jejího majetku a jí a jejím sestrám přítelem až do smrti.

Kaple Panny Marie Sněžné

V letech 1770 a 1772 zemi sužovanou nedávnými válkami zasáhla veliká neúroda doprovázená drahotou, hladem a epidemiemi. Nejvíce byly postiženy podhorské oblasti. Následkem nemocí a hladu tehdy zemřelo asi 300 tisíc lidí, kteří představovali 1/10 všeho obyvatelstva. Kronikář podává o této době následující zprávu:


Na sv. Josefa, tj. 19. března 1770, začalo hustě chumelit, což trvalo celý týden. Silná vrstva sněhu ležela na polích až do konce dubna. Následkem toho ozimy byly zničeny plísní sněžnou. Jarní setí bylo opožděné a navíc následovalo deštivé léto. Rok 1772 byl také studený a mokrý. Brambory a řepa se u nás dosud nepěstovaly. Tak vznikl hlad a mor. Lidé jedli kůru se stromů, dužnaté kořínky a byliny. Ve Slatině mlel mlynář kůru a piliny na prach, který se míchal s otrubami a z toho lidé pekli chleba. Železnice ještě neexistovala, takže dovoz obilí z Uher a Itálie byl drahý a hlavně pomalý.


V roce 1769 stál korec (dutá míra o obsahu cca 93 l) pšenice 2 zlaté. V roce 1771 již její cena stoupla na 12 zl. a ještě jí byl naprostý nedostatek. Oběti hladomoru a epidemií ze Žernova byly pohřbívány za obcí údajně na Lukášově poli. 


Bída, útrapy lidu a zlovůle vrchnosti zapříčinily v severovýchodních Čechách na počátku roku 1775 selské povstání, které bylo vojenskou mocí potlačeno.


Tyto události vedly naše předky ke sebezpytování. Aby svoje modlitby dokázali skutkem, usnesli se za starostování Davida Záliše (čp. 13), že pro čest a slávu Boží vystavějí na návsi kapli. Z té příčiny se v roce 1776 odebrali do Kostelce k faráři Nývltovi, který jejich úmysl schválil a kostelecký učitel jim napsal žádost na biskupskou konsistoř.


Následující rok se v Šibeniční rokli začalo s lámáním kamene. Avšak přes zimu se připravený opukový kámen rozsypal, takže se s lámáním muselo začít znovu, tentokrát pod ryzmburským sadem. Byly vyměřeny a položeny základy a 19. května 1778 nastoupili zedníci a pracovali do 7. července, načež po vpádu Prusů do severních a severových. Čech a obsazení mj. i Žernova musely být práce přerušeny.


V říjnu téhož roku bylo nepřátelské vojsko nuceno se stáhnout, ale zanechalo za sebou vydrancované území. Práce na kapli byly proto obnoveny až v roce 1780 a téhož roku úspěšně dokončeny.


Její popis je následující: Kaplička vystavěná z kamene, 4 sáhy dlouhá, 2,5 sáhu široká k uctění P. Marie Sněžné. Na vížce šindelem pobité je zvonek, který býval dříve na lípě před čp. 18, a sluneční hodiny. Na místě stávající kaple a v sadě čp. 3 býval někdy pivovar a k němu náležející sklepy. Naznačovaly by tomu zbytky nádob, které byly v minulosti ve zmíněném sadě nalezeny.


První slavnost poutní (poutenská) byla povolena za rychtáře Josefa Khola (čp. 19) po opakovaných prosbách u biskupské konsistoře a slavena byla v neděli před sv. Václavem roku 1814.


Kaple ve své původní velikosti však těžko mohla vyhovovat vzrůstajícím nárokům, které na ni byly kladeny. V době starostování pana Antonína Joudala (čp. 7) dala podnět k jejímu rozšíření paní Barbora Maršíková, vdova po hostinském na Žernově, která na ten účel darovala 500 zl. Přidali se ještě někteří další štědří dárci, takže finanční základ pro zahájení stavby byl položen. Průčelí kaple bylo posunuto severním směrem, vestavěn kůr a z východní strany přistavěna sakristie. Celkové náklady na rekonstrukci činily 2.327 zl. Z této částky musela obec uhradit 1.546 zl. Slavnostní otevření rozšířené kaple se konalo o posvícení dne 24. a 25. září 1898.


Od té doby se mnoho změnilo. Jenom kaple dlouho odolávala nepřízni osudu i povětrnostním vlivům. Ovšem ne tak docela. Převratné politické změny vyvolaly zájem i o tento svatostánek. Iniciátorem akce obnovy byl nově zvolený MNV. Nutno ale dodat, že se jeho snaha setkala s nevšedním zájmem a podporou veřejnosti. Na jaře roku 1990 v rozmezí čtyř týdnů byly obnoveny omítky, provedeny klempířské a natěračské práce, přeložena střecha, čemuž předcházela oprava trámů, a opraven vnitřek kaple vč. zavedení elektřiny. Na pracích se podílelo 52 brigádníků, kteří odpracovali 1700 hodin. Hodnota díla byla propočtena na 40.000 Kčs. Náklady na materiál a externí práce činily přibližně 17.000 Kčs, na jejichž částečnou úhradu přispěla římskokatolická církev částkou 8.000 Kčs. Řízením akce byl pověřen pan Vladimír Máslo st., který svůj úkol beze zbytku splnil.


Jestliže na vybudování a pozdější přestavbě kaple se finančně výrazným způsobem podílela obec, pak nutno přiznat, že její inventář byl pořízen převážně od štědrých dárců. Z četných dobrodinců, kteří podle svých možností a míry obětavosti přispívali na potřeby náboženské obce a provoz kaple, sluší připomenout alespoň některé:


Před rokem 1814 byla v lese nalezena jedním mládencem z „(duchovní) osady náchodské“ monstrance, a když se na úřadě o ni nikdo nehlásil, zakoupil ji za 50 zl. rychtář Josef Khol (čp. 19) pro zdejší kapli. Chybějící podstavec k tomuto bohoslužebnému náčiní nechala zhotovit obec za 37 zl.


V roce 1877 byla dílem z dobrovolných darů a dílem z příspěvku obce zakoupena a o posvícení slaveném 23. září vysvěcena křížová cesta, která je umístěna v kapli.


V roce 1886 pan František Rýdl (čp. 14) a pan Antonín Kolísko (čp. 10) dali malíři Hejzlarovi z Náchoda zhotovit nový obraz P. Marie za 40 zl.


V roce 1898 pan František Ducháč, obchodník, daroval sochu P. Marie Lurdské, pro niž dal zhotovit postranní oltář za 150 zl. O dva roky později skupina věřících zakoupila pro zkrášlení oltáře dva anděly za 65 zlatých.


V roce 1902 daroval pro kapli nový poboční oltář se sochou P. Marie Bolestné pan František Rýdl (čp. 3) za 460 K.

A konečně v roce 1908 tentokrát nákladem obce byl pořízen nový oltářní kámen pro hlavní oltář, který byl konsekrován v předchozím roce a byly do něho vloženy ostatky sv. mučedníků Basilia a Basiliana.


Posláním kaple bylo stát se důstojným a hojně navštěvovaným stánkem, kde by bylo kázáno Boží Slovo. Pravidelné bohoslužby se zde konaly ve čtvrtek po popeleční středě s rozdáváním popelce, 4. května na den sv. Floriána na odvrácení požáru, který před léty obec často sužoval, 5. srpna, v den P. Marie Sněžné, k jejímuž uctění je zdejší kaple zasvěcena, a v neděli před sv. Václavem (posvícení).


Vedle tohoto pravidelného pořadu bohoslužeb se konaly další služby Boží, tak jak to vyžadovaly okolnosti.


Od poslední velké opravy uplynulo 15 roků a vzlínající voda i zde začala viditelně narušovat obvodové zdivo a omítky vně i uvnitř budovy. Z toho důvodu bylo Obecním úřadem i římskokatolickou církví přijato společné rozhodnutí o rozsáhlé opravě celého objektu. Dne 2. května 2005 se sešla komise, na které byl domluven postup prací a o čtyři dny později byly zahájeny vlastní stavební práce. S náležitým přesahem byly odstraněny mokré omítky, provedeno podřezání a odizolování zdiva, kolem základů položena drenážní hadice, naneseny sanační omítky, zhotovena střecha na zakristii, obnoveny nátěry a vymalován vnější plášť budovy i interiér. Cena opravy činila 250.000 Kč, na které se obec podílela částkou 70.000 Kč, příspěvek Královehradeckého kraje činil 120.000 Kč a zbytek uhradila římskokatolická církev. S odstupem času byla ještě před vchodovými dveřmi vyměněna dlažba, aby její vzhled lépe korespondoval se stářím a funkcí budovy.


Koncem září byla rekonstrukce kaple úspěšně dokončena, tak aby byl tento svatostánek připraven uvítat vzácnou návštěvu, kterou měl být královehradecký arcibiskup Karel Otčenášek. Tímto svátečním dnem se měla stát neděle 25. září, na kterou připadl termín žernovského posvícení. Za účasti zástupců obce, regionální správy, pana děkana, velkého počtu věřících i hostí byla kaple opět u příležitosti jejího 225. výročí slavnostně vysvěcena panem arcibiskupem Otčenáškem a předána do užívání. Při svěcení došlo i na obecní prapor.


Takováto mimořádná návštěva vysokého církevního hodnostáře se v naší obci uskutečnila teprve podruhé. V minulosti jako první navštívil Žernov královéhradecký biskup Karel Hanel, a to 14. července 1863.


V roce 2007 se v objektu, o kterém byla řeč, objevil jeden nebezpečný nepřítel, kterým byla houba. Zasaženy byly schody vedoucí na kůr. Bylo proto přistoupeno k radikální asanaci a v dolní části byly schody zhotoveny nové.

Nová střecha, částečná výměna krovů, jejich chemické ošetření a oplechování zvonice mědí na sebe nechaly čekat ještě další čtyři roky. Za sdružené finanční prostředky Památkového ústavu, obce Žernov (přispěla částkou 185.000 Kč) a římskokatolické církve došla řada i na tuto část objektu. Tesařské a pokrývačské práce provedla firma Tesmen Olešnice a klempířské práce pan Daneš Fiala ze Zbečníku.

Při snímání vrchní kopule věžičky byla nalezena schránka s dobovými dokumenty z roku 1898. Tyto písemnosti se opět vrátily na své místo a jejich počet rozšířila mimo jiné tzv. zpráva příštím generacím.

Slavnostní vysvěcení opravené kaple se uskutečnilo 3. října 2009 za účasti Mons. Sochy - generálního vikáře královehradecké diecéze, pozvaných hostí a široké veřejnosti.

Další nákladnější akcí byla v následujícím roce repase původního zvonu z roku 1752 a náhrada mechanického zvonění elektromagnetickým pohonem.

Osada Ryzmburk

V minulosti míval Ryzmburk až 76 obyvatel, jmenovitě při sčítání lidu v roce 1885, kteří žili částečně ve dvoře a částečně v dalších devíti staveních. Katastr Ryzmburku zahrnoval totiž na jedné straně Staré bělidlo s kamennou stavbou prádelny označené čp. 7 a 10, dále pak bývalou pilu (dnes hájovna čp. 6) a na severním konci usedlost u Červené Hory (dle novějšího číslování čp. 1).


Dne 4. listopadu 1923 Žernov vyhověl žádosti obce Červená Hora o urovnání katastrálních hranic, čímž čp. 1 připadlo sousední obci. 1. července 1960 bylo od Ryzmburku resp. od Žernova odtrženo Staré bělidlo a spolu s Ratibořicemi připojeno k České Skalici.


Stavení označená čp. 3 a 4 stojí na místě chalup, které krátce před druhou světovou válkou lehly popelem. Jejich původ sahal až do roku 1591, kdy je nechal postavit hejtman hradeckého kraje a majitel panství Bedřich z Kounic a Újezdce pro svého kuchaře a lokaje. Jako jejich majitelé jsou v urbáři z roku 1628 uváděni Adam Vrabec (čp. 3) a Martin Vondruška (čp. 4.). Obě tato popisná čísla byla po požáru opět postupně obnovena.


V roce 1597, jak je již učiněna zmínka v kapitole Skalka, nechali přestavět poslední majitelé panství, buď Vilém, nebo Jan z Talmberka, krčmu ze Skalky na Ryzmburk proti hradu, „jakož až potud stojí“ a v roce 1600 ji posledně jmenovaný pán prodal k dědičnému užívání. (dříve čp. 1, nyní čp. 8).


Historie usedlosti čp. 2 sahá dle piccolominského urbáře do roku 1592. V gruntovních knihách je zaznamenán první kontrakt v roce 1614, kdy koupil Martin Hanušů od Jana Suchého „zahradu s kusem pole jenž vinice slove“ za 47 zlatých míšeňských. V 18. a počátkem 19. století zde žila rodina Mojžíšova. Jan Mojžíš, toho času šafář ryzmburský, nechal vlastním nákladem před svým obydlím zbudovat v roce 1787 kamenný kříž, o kterém se píše, že byl dva sáhy vysoký a opatřený kamenným zábradlím. Dnes již nečitelný nápis na podstavci tvořily iniciály I. M. a letopočet 1787.


Původní stavení, které se nacházelo za křížem, bylo situováno souběžně s hlavní cestou. V roce 1929 bylo silně poškozeno vichřicí a v době okupace  zbouráno. Výměnečná chalupa (nyní čp. 12) směřující kolmo na hlavní cestu byla ve čtyřicátých letech přestavěna.


Cesta z Babiččina údolí na Ryzmburk a dále k Žernovu vede přes Bílý kopec. Nejintenzivněji tato místa návštěvník vnímá, jestliže je nucen právě v uvedeném směru zdolávat prudké stoupání. Jeho pozornosti proto nemůže uniknout rovinka v půli kopce, která bývala místem, kde do roku 1810 stával velký ovčín, v jehož ohradách nacházelo útulek až deset kop ovcí. Na svahu pod ovčínem, kde je nyní les, bývala chmelnice a při ní „zahrada na vaření“, v níž se pěstovala zelenina, kterou byla zásobována hradní kuchyně.  Dobové snímky s totožnými záběry jsou dokladem neustále se měnící tváře krajiny a to i v době poměrně nedávné. Zatravněný svah s dominantou pyramidálního dubu na obzoru vystřídal po pětatřiceti letech vzrostlý les.


Stranou zmíněné cesty zůstává hájovna pod Ryzmburkem (čp. 6). Dříve na jejím místě stávala pila, postavená kolem roku 1800. Později k ní přibyla stoupa na drcení kostí, stroje na dělání šindele a konečně i zařízení na výrobu třísla. Posledním nájemcem byl pan Vavřina. V lednu 1890 při dělání třísla se neopatrností některého z dělníků od lampičky tříslo vzňalo a celý objekt vyhořel. V následujícím roce byl na tomtéž místě postaven domek pro panského cestáře, nazývaný dnes hájovna.


Na opačném konci ryzmburského katastru se nachází Šibeniční rokle. Pro postrach a potrestání zločinců byla zde v minulosti postavena šibenice. O tom, že sloužila svému účelu, nasvědčují lidské kosti nalezené v roce 1862 panem Mikšem z Červené Hory při skopávání panského úhoru. Popraviště se nejspíš nacházelo poblíž kamenného mostku, přes který od nepaměti vedla stará cesta původně spojující hrady Ryzmburk a Červená Hora. Nejenže mimo nalezených kostí po šibenici nic nezbylo, ale i stará cesta spolu s mostkem propadá zkáze, zatímco za roklí ji definitivně pohltilo rozorané pole.


Dlouhou historii má také ryzmburský rybník, který v 50. a 60. letech byl na čas mimo provoz, ale v roce 1967 došlo opět k jeho obnově. Jedná se sice o neověřený předpoklad, ale celý ten široký dolec, který napříč protíná hráz a v jehož hořejší části se onen rybník nachází, přiipomíná původní lom, kde se těžil kámen na výstavbu hradu.
Pozoruhodným přírodním úkazem je bohatý zdroj pitné vody vyvěrající ze stráně pod Ryzmburkem nad cestou mezi bývalým splavem a Červeným mostem. Většinou jej známe pod názvem „Mergl“, přestože jeho oficielní označení uváděné na lesnických mapách zní: „Pramen Jakuba Míly". Z geologického hlediska činí prostředí prameniště slín, což je vápenitá hornina žluté až šedé barvy obsahující menší procento hlinitých součástí. V minulosti se zde ve značné míře těžil a používal se k vápnění polí. Je dokonce možné z něj vyrábět i cement. Jaký je původ pramenů a jejich podzemní bludiště, není zcela jasné, protože ve směru předpokládaného toku leží Ryzmburk, kde byl vždy vody nedostatek. Tento problém pomáhal v minulosti řešit trkač, zbudovaný poněkud výše nad cestou, který vodu potrubím tlačil do ryzmburského dvora. Ještě v padesátých letech se ozývalo jeho pravidelné trkání. Místní označení je pouze německý ekvivalent horniny, o kterou se zde jedná. Svoje kouzlo mají tato místa v každém ročním období.

ZÁNIK HRADU


Po roce 1601 hrad přestal být panským sídlem. Tím také zpráv, které by naznačovaly další osudy hradu, se mnoho nedochovalo. A pokud nějaké existují, vypovídají spíše o postupné zkáze a zániku. Informace z Pohledu do minulosti na str. 141 je možné doplnit o část textu z dopisu psaném německy na zámku v Náchodě dne 11. 12. 1641, o kterém již byla učiněna zmínka v souvislosti s protireformačními snahami nové vrchnosti. Dopis, jehož pisatelem byl hejtman náchodského panství, je adresován generálnímu polnímu maršálovi piccolominského pluku, zplnomocněnému gubernátorovi panství Náchod. R. Seibt v něm píše, že


„dostal od něho psaní z Řezna datované 6. 12. Pokud jde o požár domu Riesenburg, což se stalo neopatrností tesaře, dal vyslechnout pod přísahou lidi, kteří tam tehdy u toho byli. Jejich výpovědi o tom, jak se to stalo, posílá. Jak se o tom dozvěděl, spěchal tam a hnal tam lidi, takže s pomocí Boží byly zachovány dolní světnice. Požádal pana Grandschiera, aby to prohlédl a podal Jeho Milosti ústně přesnější zprávu a dosvědčil, že taková škoda se nestala (Seibtovým) zanedbáním, jelikož každý týden napomínal ovčáky (k opatrnosti). Co by stála stavební obnova, neví. Horní světnice jsou ve zlém stavu a bez stavebních oprav je tam bydlení velmi nebezpečné. Dříví a vápenec jsou k dispozici a kamenolom je nedaleko, takže se dají opravy provést bez velkých obtíží. .............“.

K určitým opravám skutečně došlo. Hrad však již delší dobu nebyl panským sídlem, nýbrž sloužil, jak dopis napovídá, k ubytování čeládky. Tato skutečnost se jistě nepříznivě odrazila i na rozsahu a úrovni oprav, takže se dá předpokládat, že uvedená nešťastná příhoda rozhodla o jeho dalším osudu, resp. postupném zániku centra kdysi rozsáhlého panství. Na katastrální mapě z roku 1840 je na místě někdejšího hradu vyznačen kamenolom, což napovídá, jaký byl jeho konečný osud a proč se z jeho zbytků dochovalo tak málo.

Mnohem později opět oživila tato místa spisovatelka Božena Němcová ve svém známém díle Babička. Přispěla tím k tomu, že Ratibořice spolu s Ryzmburkem bývají každoročně cílem bezpočtu turistů. Bylo by dobře, kdyby všichni návštěvníci vnímali uvedená místa a celý kraj nejenom v tomto zúženém pohledu, ale pokud možno v širších dějinných souvislostech.
Altán

V těsné blízkosti bývalého hradního areálu se nachází altán, který nechal zbudovat v roce 1798 vévoda Petr Kuronský. Nejenom v případě ratibořického zámku, ale i zde jako stavební materiál posloužilo zdivo hradních rozvalin nacházejících se v těsné blízkosti2. Pro nás je toto místo zajímavé nejenom svou architekturou a příhodnou polohou poskytující překrásnou vyhlídku, ale také tím, že právě sem spisovatelka Božena Němcová umístila setkání babičky a jejích vnoučat s paní kněžnou.


V roce 1912 byla pro chatrný stav objektu sejmuta jeho svrchní část a nahrazena dřevěnou stavbou na zpevněné kamenné podezdívce. Špalek z mohutné jedle, umístěný uprostřed altánu, býval připomínkou lidové pověsti o silném Ctiborovi. Rozhled do tří stran umožňuje devět velkých polokruhových oken. Při pohledu východním směrem můžeme už jenom tušit pod korunami stromů ukryté zbytky dříve významného ryzmburského hradu. Pokud náš zrak zamíří k severu, spatříme hluboko dole bývalou oboru, kterou protéká řeka Úpa, proti nám památný Boušín, který ve svém díle oživuje spisovatel Alois Jirásek, a v pozadí panorama Jestřebích hor. Na levé straně se nám otevírá pohled na Červený most, zalesněnou Škopovu stráň a les Hluboký se Zlámaným potokem. Z dochovaných zpráv se dovídáme, že bývaly častým místem úkrytu žernovských obyvatel a jejich dobytka před válečným nebezpečím. Naposledy tomu tak bylo v roce 1866.


V soupisu majetku náležejícím ryzmburskému panství, pořízeném v roce 1600, je zmínka o tom, že na konci obory poblíž hradu při levém břehu řeky Úpy stával mlýn o dvou moučných kolech s olejnou a pilou, ke které se plavilo dříví po řece. Zbytky starého náhonu a splavu byly po zrušení mlýna ještě dlouho patrné.


Vyslechněme si nyní příběh, se kterým se možná malá Barunka prvně seznámila právě zde a později, jako začínající spisovatelka, jej ve svých báchorkách a pověstech zprostředkovala širokému okruhu čtenářů:


Ryzmburský dvůr, k náchodskému panství patřící, byl za starých časů velký a ohromný hrad, kolkol lesem obhražen. Od západní strany se vjíždí do brány, k půlnoční straně vede však jen ouzká stezka po příkré skále k řece Úpavě, která se pod skaliskami plíží. Dříve bylo to, teď tak malebné údolí na břehu řeky, celé jedlemi porostlé a jen na místě, kde podnes Na mlejništi říkají, byla malá charouzna, patřící ovčáku Ctiborovi. Jednoho dne jel pán hradu z procházky a potkal milého Ctibora, an velikou jedli na rameně nesl; myslil, že ji vítr porazil a Ctibor že ji našel a domů si ji odnáší; i obořil se naň hněvivě, pravě: „Pročpak ty bez mého dovolení mé dříví kradeš?“ - „Bože zachraň! pane rytíři, já ji neukradl, já jsem si ji vytrhl, bych si mohl můj barák trochu pospraviti.“ Že bys byl tak silný,“ pravil trochu nedůvěřivě rytíř, neboť nebyl Ctibor velký, ač dosti složité postavy. „I což je o sílu,“ odpověděl Ctibor, pořád ještě jedli na rameně drže, „kdyby jen něco lepšího na zub bylo.“ - „Nu, a co bys tedy potřeboval, abys byl ještě silnější?“ - „Kdybych měl asi dva pytle hrachu, několik uzenin a vědro dobrého vína; pak se chci s každým obrem prát.“ „Dobře, máš to míti; přijď si zítra pro to na hrad.“ „S radostí!“ poděkoval se Ctibor a vesele s jedlí domů kráčel. Rytíř se do hradu vrátiv, hned přikázal, až druhý den Ctibor přijde, aby mu dali, oč bude žádat.


Druhý den stáhl Ctibor ženě s postele cíchu, šel si pro hrách. I naměřili mu do ní hrachu, takže se ho bezmála čtyři korce do ní vešlo, dali mu několik hodných uzenin a pak se dívali všichni, jak to na sebe naloží; ten to však bez velké obtíže na záda vložil, aniž v něm kostka zapraskla, a s radostí spěchal domů.


Několik dní nato byl z Prahy veliký turnaj vypsán, ku kterémuž se všichni rytíři sejíti měli. Byl to prý tenkráte způsob, že každý rytíř jednoho silného panoše si držel, kteří se na místě jich při turnaji potýkali. Rytíř ryzmburský neměl žádného panoše, na kterého by se byl mohl docela spolehnouti, že s ním cti dojde. Byl u velké nesnázi; tu si vzpomněl na Ctibora a ihned pro něho poslal. „Chceš-li pak,“ ptal se ho, „ke mně do služby vstoupit, já bych tebe mohl potřebovat; a naučíš-li se zbraní zacházet, nechám si tě a budeš se do smrti dobře mít.“ - „Milerád, můj drahý pane,“ řekl potěšen nad takovým živobytím Ctibor, „proč bych se tomu nenaučil, vždyť jsem dost silný k tomu.“ Musil se tedy milý Ctibor učiti všemu, co potřeba bylo panoši věděti; pochopil všecko snadně, a v brzkém čase stal se z něho statný panoš. Uplynul čas určený a rytíř se svými lidmi do Prahy se odebral. Byli již z celých Čech rytíři pohromadě a i mnoho cizinců, obzvláště se povídalo mnoho o jednom, který prý velmi silného obra u sebe měl.


Když nastal již den k turnaji určený, sjeli se všichni na ustanoveném místě, kde pro pány a paní lešení skvostnými kobercemi obvěšené připraveno bylo, před nímž se panoši potýkali. Když se shromáždili, vjeli v obhražené místo dva panoši na krásných koních, jeden byl onen vyhlášený cizinec, druhý českého rytíře panoš. Po malé chvíli byl cizinec vítězem; tak se stalo několika, pročež se již čeští páni horšili a cizinci radovali. Tu přišla řada na Ctibora. Když předejel a cizí toho, jak se zdálo, nepatrného mužíka spatřil, řekl k němu: „Jakpak se ty, neplecho, můžeš opovážit se mnou se potýkat, tebe rozmáčknu jako tento kámen!“ A vezma kámen oblátkový do ruky, zmáčknul jej tak, že mu prach v ruce zůstal. „Inu,“ řekl Ctibor a přiklusal k němu, „pročpak bysme se potýkali, vždyť jsme si jaktěživ nic zlého neudělali: podejme si raději přátelsky ruku.“ S opovržením podal mu cizinec ruku, a Ctibor ji popadl a zatočil a panošem s koně dolů tak nerázně o zem smýknul, že mu ani jedinká kůstka celá nezůstala. „Myslíš, že jen u vás umějí kameny mačkat,“ řekl vítěz a z ohrady vyjel. Tu se ale pán zahanbeného obra vzchopil a zlostně z města ujížděl. Ctibor se ale za ním pustil, a dohoniv vůz, popadl jej za kolo tak, že kus loukotě s třemi špicemi utrhl.“ Tak se, pane, neujíždí,“ křikl na omámeného rytíře, „dříve zaplaťte“ (byl to snad způsob, že který prohrál, vítězi něco dáti musil). Chtěj nechtěj cizinec musil se vrátit a zaplatit. Ctibor však za svůj hrdinský čin se stal rytířem a dostal do znaku kus loukotě s třemi špicemi. Žil dlouho a byl konečně vedle ryzmburského rytíře v kostele na Hořičkách pochován.

Taková je tedy pověst, která se váže bezprostředně k těmto místům.


Z iniciativy Osvětové besedy Žernov, jmenovitě pana Vlastibora Štyranda, byla v roce 1956 provedena oprava shnilé vazby altánu a v dalších dvou letech z přilehlých polozbořených objektů vybudována výstavní síň a provedeny další stavební práce na úpravě okolí. Celá akce si vyžádala nemalé finanční náklady a především velké pracovní úsilí a obětavost brigádníků. Po těchto úpravách se počet návštěvníků altánu pohyboval od 16.500 do 20.500 osob ročně. V osmdesátých letech se však stále větším problémem stávalo trvalé udržení průvodcovské služby, až nakonec v roce 1986 byla výstavní síň uzavřena a altán ponechán volně přístupný. Nečinnost Osvětové besedy vedla radu ONV k rozhodnutí uvedenou organizaci k 1. 7. 1987 zrušit. V dalším krátkém období se provozovatelem této památky stalo Muzeum Boženy Němcové v České Skalici.


V červnu 1981 byla otevřena 7,5 km dlouhá naučná stezka vedoucí od staré školy v České Skalici přes Ratibořice až na altán. Za tím účelem bylo nutné provést ve zmíněném objektu určité stavební úpravy, mezi které patřilo vybourání a vyzdění kamenné branky, její osazení mříží, přesměrování přístupové cesty ap.


V roce 1995 byl altán v restituci navrácen původním majitelům, ale ještě další tři roky probíhalo dědické řízení. V té době budova již několik let chátrala, zejména ve velmi špatném stavu byla její statika.

Po právním vydání celého dvora se vnučky původního majitele Alberta Prouzy společně se svojí babičkou rozhodly altán zachránit a obnovit. Majitelky se na rekonstrukci podílely i finančně. V letech 2001 a 2002 byly vypracovány statické posudky včetně zajištění všech potřebných povolení. V období 2003 až 2009 byl Ryzmburský altán zařazen do Programu záchrany architektonického dědictví. Rekonstrukce stála celkem 5 miliónů Kč. Nejdůležitější bylo statické zajištění objektu pomocí železobetonových prahových zarážek proti sesouvání budovy ze svahu, celková sanace spodní části, obnova vrchní dřevěné konstrukce s opláštěním, provedení nové šindelové krytiny a položení nové pískovcové dlažby. Na podzim roku 2009 byl úkol v podstatě splněn i když přilehlé prostory a atrium na opravu teprve čekají.
Ryzmburský myslivec


Vzorem pro tuto postavu byl patrně myslivec Alois Kober, jehož Němcová znala již z dětství. Měl sedm dětí z nichž nejznámější byli František (Franěk), Robert (Bertík) a nejstarší dcera Anna (Anuška). Roku 1832 již působil jako nadlesní v Dubně, kde také záhy zemřel. Jeho manželka skonala roku 1850 v Náchodě. Při návštěvě Ratibořic v roce 1844 se autorka Babičky seznámila s myslivcem Ratajským. Některé jeho vlastnosti využila patrně k dokreslení známé literární figury.


O něco později se stal ryzmburským hajným Jakub Míl, kterého vystřídal Kučera. Pokračovatelem rodinné tradice byl Josef Kučera - hajný v Zábrodí, pochovaný na Žernově (+1942).
Pohodlí

Na pravém břehu řeky Úpy se nachází osada, mající poetický název Pohodlí. Dr. Antonín Profous pro toto místní jméno nemá jiné vysvětlení, než že vzniklo z abstraktního výrazu pro snadný a bezstarostný život. Odpověď na tuto otázku, do jaké míry tomu odpovídá skutečnost, ponecháme na těch, kteří zde prožili podstatnou část svého života nebo tu tráví alespoň svoje volné chvíle. Nevíme, v kterém věku se stalo součástí našeho katastru, pouze z novějších zápisů lze zjistit, že již v roce 1850 pohodelští občané, spolu s Ratibořicemi a Ryzmburkem, volili žernovské zastupitelstvo.


Zápis z roku 1630, uchovaný v zemských deskách, se zmiňuje o Pohodlí v následující souvislosti: „....na dvoru poplužním, slove Herrmanicze....na vsi Svietly.....vsi slove Kalousov.....it na krčmě vejsadní samotně o sobě stojící slove na Pohodlí“. (DZ: m 62 E6).


Před rokem 1900 zde byly konány pokusy s hledáním uhlí. Místa, kde se provádělo dolování, byla ještě donedávna dobře patrná a občas posloužila jako zdroj paliva.


V současné době je na Pohodlí trvale obydlena již jenom jedna chalupa. Ostatní objekty, ke kterým můžeme počítat další původní chalupu, starou výměnečnou chalupu a pět chat, slouží převážně k rekreačním účelům. Celkový výčet uzavírá stylové a velice vkusné obydlí, které svou architekturou i úpravou okolí velice dobře koresponduje s okolní krajinou. V horní části osady se nacházejí dvě chalupy, které již patří do katastru obce Světlá.

Skalka

Podél pravého břehu řeky Úpy se táhnou příkré, převážně zalesněné svahy, které nesou název Velká a Malá Skalka. Její horní hranici tvoří brod na Pohodlí a cesta do Světlé, na kterou kolmo navazuje lesní cesta směřující k okresní silnici. Dělítkem mezi oběma celky je cesta vedoucí od Bílého mostu do Lipové aleje. O dolní hranici si povíme později.


V minulosti tu údajně stávala osada s několika roztroušenými chalupami, hospodářskými usedlostmi a do roku 1597 i s krčmou, o které je zmínka v kapitole osada Ryzmburk. Její původní stanoviště, dle P. Josefa Myslimíra Ludvíka, mělo být na stráni proti dnešní hájovně. Pramen pitné vody, který zde vyvěrá, by tuto informaci potvrzoval. Spisovatelka Božena Němcová v románu Babička vzpomíná, že v době jejího dětství bylo uvedené místo holé a rostla zde divizna2. V urbáři z roku 1628, týkajícím se bývalého ryzmburského panství, však už jsou na Skalce uvedeny pouze dvě zahrady (zemědělské živnosti střední velikosti), jejichž majiteli v té době byli Jan Nyklů a Vít Střihavka. Shodně vypovídají i gruntovní knihy. Jednotlivé zápisy zaznamenávající postupné změny vlastníků však přinášejí ještě jednu zajímavou informaci, neboť se z nich dovídáme, že Vít Střihavka vlastnil zahradu, která stála v místech Starého bělidla a Jan Nyklů, v roce 1628 majitel zahrady na Skalce, byl vlastně předchůdcem hostinského Dominika Celby.


Kdy a kdo z držitelů usedlosti provozoval také šenk, ze zápisů jednoznačně nevyplývá, jisté však je, že dnešní panský hostinec se vlastně nachází na dolním konci Malé Skalky.

Staré bělidlo

Součástí bývalého ryzmburského katastru byla mj. chalupa čp. 7 a novější kamenná stavba čp. 10. Pod těmito popisnými čísly bylo evidováno nám dobře známé Staré bělidlo spolu se sousední budovou prádelny. Do tohoto prostředí rázovité vesnické chalupy, zbudované mlynářem Antonínem Ludrem v letech 1796/7, Božena Němcová umístila děj Babičky, přestože zde Panklovi s malou Barunkou nikdy nebydleli. Původní chalupa, kde pozdější spisovatelka prožila svoje dětství a kterou před rokem 1830 nechala vévodkyně Kateřina Zaháňská zbořit, se nacházela v louce pod nynějším zámeckým skleníkem. Ve stávajícím Starém bělidle autorka Babičky se svými dětmi v roce 1844 pobývala pouze o prázdninách na letním bytě. A možná, že právě tento pobyt ji inspiroval k napsání díla, které ji proslavilo ze všech nejvíce. Vedle bělidla bývalo ještě stavení o dvou místnostech.


V roce 1842 oboje odkoupila vrchnost, aby zde zřídila příbytek pro svého lučního hajného. Ve čtyřicátých letech 19. století byla u bělidla postavena jednopatrová kamenná prádelna a označena čp. 10 .


Poslední úpravy této kulturní památky byly provedeny v roce 1970 při natáčení televizního filmu Babička režiséra Antonína Moskalyka. Při té příležitosti byl přistavěn vchod do bělidla z jižní strany, vybudován seník a dočasně pozměněn ráz kamenné prádelny. Již dříve však byla upravena světnička, aby odpovídala představě, jakou máme o Starém bělidle z díla Boženy Němcové.


Historie těchto míst je však podstatně starší, než je doba existence této rázovité stavby. Dle piccolominského urbáře byla v roce 1587 „vystavěna chalupa na panské půdě v lukách ratibořických a k ní dáno kousek paloučku a kus role za řekou“.V urbáři z roku 1628 a právě tak i z roku 1631 je mj. uváděna zahrada na Skalce, jejímž majitelem v té době byl Vít Střihavka. Poslední zápisy o této hospodářské živnosti končí rokem 1782, kdy se chalupy nade mlýnem ratibořickým ujímá mlynář Antonín Ludr. Jestliže existence jedné hospodářské usedlosti se pomalu chýlila ke svému zániku, v roce 1796/7 se začala psát historie chalupy nové, která zásluhou spisovatelky Boženy Němcové vešla do povědomí celého národa.

